

# 中国共产党民生理论的思想渊源、基本内涵及时代特色

## ——基于以人为本的执政理念

胡志远

(山西师范大学 马克思主义学院,山西 临汾 041001)

**摘 要:**中国共产党在继承马克思主义民生思想的基础上,吸收中国传统民生思想与民本理念的优秀成分,借鉴西方人本主义与人文精神的合理内核,与中国革命、建设和改革的民生建设实践相结合,逐步确立了以人为本为核心理念的、独具中国特色的民生理论体系。中国共产党民生理论体系经历了革命、建设和改革不同历史时期发展,形成了全心全意为人民服务的民生宗旨、全体人民共同富裕的民生目标、始终代表最广大人民群众根本利益的民生价值、以人为本全面发展的民生理念,具有深远的理论渊源、丰富的思想内容和鲜明的时代特征,充分体现了以人为本的执政理念,是马克思主义中国化的理论成果。

**关键词:**中国共产党;以人为本;执政理念;民生理论

**中图分类号:**D261

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-2494(2016)06-0020-09

自古以来,民生就是一个蕴含着深厚人本理念和深切人文关怀的词语,从中国古代的民本理念与民生思想到中国近代资产阶级的民生主义,从西方传统的人本主义与人文精神到近代资本主义的天赋人权、自由平等民生关注,无不内含着对劳动人民生活的关怀,这些民本主义和人文情怀深刻影响了代表中国最广大人民利益的中国共产党。中国共产党在中国革命、建设和改革的过程中,始终把保障和改善人民基本生活置于一切工作的首位,秉承以人为本理念,在坚持和继承马克思主义民生理论的基础上,积极吸收中国传统民生思想与民本理念的优秀成分,借鉴西方人本主义与人文精神的合理内核,密切结合新民主主义革命、社会主义建设、改革开放和现代化建设的具体实践,经过几代中央领导集体的发展与创新,逐步形成和确立了具有深远理论渊源、丰富思想内容和鲜明时代特征的民生理论体系,是马克思主义中国化的最新理论成果。

### 一、中国共产党民生理论的思想渊源

中国共产党民生理论有着深远的思想渊源和直接的理论基础,中国传统民本理念和民生思想是

收稿日期:2016-09-04

作者简介:胡志远(1972-),男,山东临沂人,讲师,法学博士,主要研究方向为马克思主义基本原理、马克思主义中国化、中国哲学、中国传统文化等。

其思想渊源,西方社会人本主义和人文精神是其有益借鉴,而马克思主义民生理论是其直接理论基础。

### (一)中国传统民本理念和民生思想

中国古代传统政治文化包含着丰富的民本理念和朴素的民生思想,是中国共产党民生理论的重要思想渊源。在传统文化中,民本和民生的含义差别不大,都蕴含了统治者对普通民众的重视和基本民生的关注,深刻体现了中国传统政治思想的重民理念。

#### 1. 中国传统民生思想

中国传统民生思想历史久远,早在西周时期开始出现,春秋战国已经初步形成,此后,在整个漫长的封建时代得到发展并逐步成熟完善。在《左传》中最早出现民生这个概念:“民生在勤,勤则不匮”(《左传·宣公十三年》),其意是民生保障在于民众的勤奋劳作,劳动人民只要勤于耕作,基本的物质生活就不会短缺,国家的江山社稷就有根本保障。如果民众的基本生活匮乏而无保障,国家政权也不能稳定巩固,即所谓“民乏财用,不亡何待”(《国语·楚语上》),意思是如果民众富裕了国家就会富强,民众贫困了国家就会衰弱。因此,使民众富裕是治国理政的关键所在,荀子曾告诫统治者:“自古及今,未有穷其下而能无危者也。”(《荀子·哀公》)这句话充分表达了治国必先富民的重要性。孔子也把民生富裕作为实行仁政的重要内容,他说:“百姓足,君孰与不足?百姓不足,君孰与足。”(《论语·颜渊》)可见,国家的繁荣昌盛与民生的富裕充足相辅相成、密切相联,统治阶级已把民生与国计置于治国理政的同等重要地位。此后,历代比较贤明的统治者都非常关注民生,并采取有效措施保障和改善民众生活。

#### 2. 中国传统民本理念

中国传统民本理念与民生思想一样,也具有深远的历史渊源,民本思想在商周时期已开始出现。早在西周时期,统治者就认识到广大民众力量的强大,意识到政权得失关键在于民心向背。政权稳固在顺民心,为了获得民心,周公旦提出了“以德配天”“敬天保民”的思想,要获得民心必须施德保民,并警戒统治者要体会到民众辛勤劳作的艰难,“知稼穡之难,闻小人之劳”(《尚书·无逸》),从而减少刑罚、以德保民。春秋战国时期,传统民本思想初步形成和得到进一步发展。在《尚书》中已有民本思想的最早概括“民惟邦本,本固邦宁”(《尚书·五子之歌》),充分体现了统治阶级的重民理念。左丘明又提出了“国将兴,听于民”(《左传·庄公三十年》)的重民观点,认为统治者能够问计于民、听从民众意见是国家兴旺发达的重要前提。孔子把君与民的关系形象比喻为水与舟的关系,“夫君者舟也,庄人者水也,水所以载舟、所以覆舟”(《孔子家语·五仪解》),强调了人民力量强大,民众对君主的拥护和支持是政权稳固的重要基础,并明确提出“为政以德譬如北辰居其所而众星共之”(《论语·为政》)为主要内容的德政思想,要求统治阶级实行仁政以“保民”“惠民”“恤民”“养民”“富民”。孟子在孔子思想的基础上,发展了孔子仁政的理论,进一步提出了“民贵君轻”观点:“民为贵,社稷次之,君为轻。”(《孟子·尽心下》)强调了民众对江山社稷的重要作用。以后的政治思想家都对民本思想作了进一步发展,要求统治者执政要以民为本。

历史发展到今天,中国传统文化中的民本理念与民生思想并没失去其在社会政治方面的积极意义,为中国共产党民生理论与实践提供了有益借鉴。

### (二)西方社会人文精神和人本主义

西方资本主义在其产生和发展过程中,为了反对封建专制主义和宗教神学,宣扬资产阶级的自由、平等、人权理念,先后掀起了文艺复兴和思想启蒙运动,确立了人文主义精神和人本主义理念,包含着人文关怀和人本思想。

#### 1. 文艺复兴时期的人文精神

随着西方资本主义生产关系萌芽产生,为了解放思想和展现自我,新兴资产阶级在欧洲掀起了文艺复兴运动。在表面看来,文艺复兴只是西方古典文化的恢复,但其实质却是人本主义和人文精神的

兴起,是一次思想文化解放运动,已经深入到整个社会的政治、哲学、经济、科技、宗教等生活各个领域,对社会生活产生了广远而深刻的影响。在此影响下,西方社会逐渐形成了人文主义的思想理念,重视人,肯定人,强调人在社会生活中的地位与作用,“文艺复兴时期的人文主义者都一致坚信人类具有崇高的品质和美好的希望”<sup>[123]</sup>。人文主义精神还包含着一种以人为本的思想,其关注的焦点就是人和人性,而非神和神性,强调要维护人的尊严,体现人的价值,展示人的才能。人文主义认为世界是人为中心而不是神为中心,人是世界的中心和主宰,肯定了人的强大和尊贵,突出人类的神圣性。与此同时,人文主义批判中世纪的宗教神学,倡导人的自由、平等、人权理念,用人权代替神权。人文主义者强烈反对基督教神学崇拜神而贬低人的观点,他们极力赞美人,肯定人的价值、人在世界中的地位和作用。他们极力要求人们尽情享受人世间的幸福欢乐,坚决反对封建宗教神学扼杀人天性的禁欲主义以及愚昧欺骗人的来世思想,特别重视现实生活的意义。文艺复兴运动掀起了第一次人本主义浪潮,它所蕴含的人文主义精神已闪耀出人本主义思想的现代光芒。

## 2. 启蒙运动时期的人本主义

发生在18世纪欧洲的资产阶级启蒙运动,又一次掀起了人本主义思想的高潮。启蒙运动是文艺复兴运动时期所培育的人文主义精神花蕾的完全绽放,高举理性主义和自由理念两面大旗,并把这两大理念进一步发扬光大。这次启蒙运动并非一味地谴责和批判宗教神学、用人性反对神性、以人道反对神道,而是在张扬人文主义精神基础上,把考察和探索人的本性与社会环境紧密联系起来,突出强调了人的理性,高扬理性主义的大旗,以人的理性作为尺度去审度人类社会和评判世界万物,以期建立一个理性主义的王国。启蒙思想家以唯物主义和无神论的自然观对人进行考察,认为人的本质在于人自身,体现在人的自然性上。启蒙思想家重视对人生的实际问题进行考察和研究,崇尚积极向上的现实生活,倡导人与自然之间的和谐相处。不仅如此,启蒙运动还把理性作为批判武器用于挑战权威、传统和习俗,提出必须改革现存的社会制度,给人民以更大的自由权利,并提出了自由是人生来就具有的权力,“人是生而自由的,但却无往不在枷锁之中”<sup>[28]</sup>,这种理性主义经过此后的康德、黑格尔等人的发展,而成为把人看作是感性和理性相统一存在物的抽象思辨人本主义。此后,费尔巴哈对前人思想进行了发展,最后构建了完整而系统的人本主义理论体系。费尔巴哈不但严厉批判封建宗教神学,也彻底纠正了黑格尔的思辨唯心主义,并在此基础上创立了唯物主义人本学或人本主义,正是由于继承和发展了古典人文主义精神,使费尔巴哈成为西方传统人本主义的集大成者。费尔巴哈从唯物主义人学观的角度,对黑格尔的思辨唯心主义理性哲学进行深入研究并予以批判,以资产阶级人学观取代宗教神学观,肯定了哲学研究的中心问题是关于人的问题,认为只有人化了的哲学才是真正哲学,并称其哲学为人本学,创立了以人为中心的新哲学。费尔巴哈的人本学彻底抛弃了黑格尔的宗教神学和理性主义,把哲学研究的视角转向人,把人作为哲学的根本出发点和立足点,从而确立了唯物主义的世界观,创立了人本唯物主义,为马克思人学理论奠定了坚实基础。

欧洲文艺复兴运动所倡导的人文主义精神和思想启蒙运动所确立的人本主义理念都深含着人文关怀和人本思想,成为中国共产党民生思想的有益借鉴。

### (三)马克思主义的民生思想

马克思主义从历史唯物主义的高度对欧洲文艺复兴运动的人文精神和启蒙运动的人本主义所体现的民生关怀,特别是费尔巴哈的人本唯物主义进行了批判,吸收其思想的精华,创立了辩证唯物主义人学理论。马克思主义经典理论中对民生概念没有直接表述,但马克思主义整个理论体系却包含着丰富而深刻的民生意蕴和深切的民生关怀。马克思主义民生思想主要体现在关注人的生存和发展、改善人的生产生活状况和实现人的全面自由发展等几个方面。

#### 1. 满足人的生存发展需要是马克思主义民生思想的根本立足点

人通过劳动实践获得物质资料以满足自身生存与发展需要是人类社会发展进步的重要基础,换

而言之,每个人所进行的物质资料生产是人类社会形成和发展的基本前提,“社会结构和国家总是从一定的个人的生活过程中产生的”<sup>[3]73</sup>。而人类为了维持自身的生存和发展,首先必须通过生产劳动实践获取物质资料满足自身基本生活需要,然后才能从事其他社会活动,个人的生存发展是社会存在的基础,因此,满足现实人的需要成为马克思主义全部理论的根本出发点和最终归宿。“现实中的人,也就是说,这些个人是从事活动的,进行物质生产的”<sup>[3]73</sup>,现实的人是在一定历史条件下从事物质资料生产活动的人,生产实践是现实的人得以生存和发展的基本前提,人的生存和发展必须建立在生产劳动实践基础之上,“通过社会生产,不仅可能保证一切社会成员有富足的和一天比一天充裕的物质生活,而且还可能保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用”<sup>[4]757</sup>。因此,人的生存和发展需要的满足是人类社会得以形成发展的基本前提,“人们首先必须吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等”<sup>[4]776</sup>,人只有首先解决自身的生存需要后,才能去从事其他社会活动,推动整个人类社会的发展。

### 2. 改善人民群众生产生活状况是马克思主义民生思想的价值诉求

在深刻剖析资本主义生产方式本质的基础上,马克思主义认为资本主义基本制度是无产阶级和广大劳动群众贫穷困苦的根源。在生产资料资本主义私有制下,为了追求剩余价值最大化,即使在生产相对过剩的情况下,资本家宁可毁掉也决不会用剩余产品来满足无产阶级和广大人民的生活需要,劳动人民的生存和发展问题根本得不到保障,“现代的工人却相反,他们并不是随着工业的进步而上升,而是越来越降到本阶级的生存条件以下。工人变成赤贫者,贫困比人口和财富增长得还要快”<sup>[3]284</sup>。因此,资本主义制度是无产阶级和人民大众贫穷困苦的根源。马克思主义明确指出,要彻底保障改善无产阶级和劳动人民的生产生活状况,就必须彻底推翻资产阶级统治,建立无产阶级政权。马克思恩格斯在《共产党宣言》中强调指出:“由此可以明显地看出,资产阶级再不能做社会的统治阶级了,再不能把自己阶级的生存条件当作支配一切的规律强加于社会了。”<sup>[3]284</sup>在资本主义条件下,社会所有生产资料被资产阶级所占有,无产阶级没有任何劳动资料,他们除了自身的劳动力外一无所有,必须附属资本,靠出卖自身的劳动力为生,处于被奴役的地位。资本家为了获得更大的剩余价值,又进行资本积累,而资本积累的最终结果就是造成社会的两极分化,资产阶级财富集聚与无产阶级贫困增加同时并存,无产阶级和劳动人民群众经常处于失业和贫困状态之中,失去了最基本生活保障。因而,要彻底解决广大人民群众生存和发展问题,只有适应生产力发展要求,用更先进的社会制度代替资本主义制度。

### 3. 实现人的自由全面发展是马克思主义民生思想的终极目标

马克思主义是无产阶级革命的思想理论武器,始终把实现人类的彻底解放和人的自身全面发展作为奋斗目标。在马克思主义诞生前,以往哲学界一直把人的发展等同于社会发展,完全混淆了二者之间的关系,马克思、恩格斯在批判这种错误观点的基础上,将人的发展与社会发展有机统一起来,科学分析了二者的辩证关系,认为个人发展与社会发展是互相依存、共同促进的,社会发展为人的发展提供物质和精神条件,决定和影响人的发展;而人又是社会的人,社会是人的社会,人自身发展不但是衡量社会进步的尺度,更是推动社会发展的内在动力,归根结底,社会发展就是人自身发展,追求和实现人的全面自由发展是社会发展的价值目标和本质要求,“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”<sup>[3]294</sup>。马克思主义把每个人的全面自由发展作为人的发展和社会发展的重要前提,在这里,人的全面自由发展包含着社会所有人的发展,决不是少数人的发展而是绝大多数人的发展。即是说,人的真正发展必须是全社会的每一个人都能够得到发展,而不是一部分人的发展而另一部分人的不发展,马克思主义最终得出结论,实现每个人的全面自由发展是人类社会发展的终极目标。

## 二、中国共产党民生理论的内涵解读

中国共产党革命、建设和改革九十年的光辉历程就是一部为最广大人民根本利益而浴血奋战和艰苦奋斗的历史,也是一部关注、保障、改善和发展民生的历史。无论是在革命战争年代、社会主义建设探索时期还是在改革开放和现代化建设的新时期,中国共产党始终坚持以人为本的核心理念,将最广大人民的利益放在最重要位置,把解决民生问题作为党一切工作的出发点和落脚点,逐步确立了全心全意为人民服务的民生宗旨、全体人民共同富裕的民生目标、代表最广大人民群众根本利益的民生价值和以人为本全面发展的核心理念。

### (一)全心全意为人民服务的民生宗旨

在新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设的探索时期,以毛泽东为代表的共产党人把关注人民群众的衣食住行等基本生活生存需要作为民生问题的关键,将保障和改善人民群众生活,解决民生问题贯穿于中国革命和建设的实践中,为人民群众的温饱 and 生存问题进行了艰辛探索,提出了全心全意为人民服务的民生宗旨,为中国共产党民生理论的形成奠定了基本前提和重要基础。

在中国的民主主义革命和社会主义建设的历史进程中,中国共产党深刻认识到人民群众不仅是进行革命和建设的主体力量,而且是革命和建设的胜利之源,更是革命和建设的价值所在。在革命和建设的具体实践中,中国共产党正是在赢得广大人民群众的衷心支持和拥护下,才取得革命和建设的最终成功。为此,中国共产党把全心全意为人民服务确立为党的根本宗旨,作为一切工作的出发点和立足点。全心全意为人民服务的基本要求就是想问题、办事情、干工作都要以人民群众的根本利益为最终归宿,“应该使每个同志明了,共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准”<sup>[51]106</sup>。中国共产党在制定基本的纲领、路线、方针、政策和策略时,必须以广大人民群众的根本利益为基本依据,要广泛征求人民群众的意见和建议,按照绝大多数人民的愿望和要求进行。毛泽东曾语重心长地告诫全党,只有首先做好人民群众基本的生产劳动、柴米油盐以及小孩上学等小事,才能使广大群众认识到共产党是和他们同呼吸共命运,是他们根本利益的真正代表,他强调指出:“共产党员应该紧紧地和民众在一起,保卫人民,犹如保卫你们自己的眼睛一样,依靠人民,犹如依靠自己的父母兄弟姊妹一样。”<sup>[51]45</sup>中国革命和建设实践充分证明,正是由于中国共产党始终坚持全心全意为人民服务根本宗旨,深刻关注人民群众的根本利益,在民生实践中,竭力提高人民的物质文化生活水平,才得到广大人民群众的支持和拥护,获得了坚实的群众基础,使中国革命和建设最终取得成功、无往而不胜。

### (二)全体人民共同富裕的民生目标

改革开放以后,以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体,在中国特色社会主义的伟大实践中,坚持解放思想、实事求是的思想路线,遵循全心全意为人民服务的民生宗旨,为实现富裕民生,提出了共同富裕的民生目标,为解决民生问题勾画了理论和实践的宏伟蓝图,丰富和发展了中国共产党民生理论体系。

改革开放后,中国共产党领导全国各族人民解放思想,实事求是,紧紧围绕“什么是社会主义,怎样建设社会主义”这一根本问题,大力解放生产力和发展生产力,发展国民经济,增强国家综合国力,提高人民生活水平,把保障和改善民生作为党和国家一切工作的核心。邓小平明确指出:“我们一定要根据现在的有利条件加速发展生产力,使人民的物质生活好一些。”<sup>[61]28</sup>在社会主义初级阶段,大力发展生产力是解决民生问题的根本途径,只有社会生产力快速发展,人民群众的生活水平才能得到提高。贫穷不是社会主义,社会主义基本特征是人民生活水平的持续提高,两极分化也不是社会主义,社会主义的根本原则是全体人民共同富裕:“社会主义的根本任务是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”<sup>[61]73</sup>在深刻总结我国社会主义现代化建设正反两个方面经验

教训的基础上,最终把共同富裕确立为社会主义现代化建设的根本目标。邓小平曾说:“我的一贯主张是,让一部分人、一部分地区先富起来,大原则是共同富裕。一部分地区发展快一点,带动大部分地区,这是加速发展、达到共同富裕的快捷方式。”<sup>[616]</sup>社会主义初级阶段的基本国情决定了我们的共同富裕也不可能是同时富裕,而是通过有先有后的发展,逐步到达共同富裕。在共同富裕思想的指引下,中国共产党不仅解决了人民群众的温饱问题,而且使人民生活初步达到小康水平,成功走出了一条中国特色社会主义共同富裕的民生之路。

### (三)始终代表最广大人民群众根本利益的民生价值

全面建设小康社会时期,以江泽民为核心的第三代中央领导集体面对国际国内局势发生重大变化的情况下,在正确判断国内外新形势的基础上,根据时代特征,结合中国国情,提出了中国共产党要始终代表最广大人民群众根本利益的民生理念,使中国共产党保障和改善民生的实践进入新阶段,进一步提升和完善了中国共产党的民生思想理论。

在改革开放和现代化建设深入发展的新时期,以江泽民为代表的中国共产党人紧紧围绕“建设什么样的党,怎样建设党”这一根本问题进行理论创新,提出了“三个代表”重要思想。“三个代表”重要思想是中国共产党执政理念的创造性发展,深刻体现出无产阶级政党的本质属性,充分彰显了中国共产党立党为公、执政为民的执政本质。始终代表中国最广大人民根本利益是“三个代表”重要思想的核心内容,是执政为民理念的本质体现。在全面推进建设小康社会的进程中,中国共产党始终把维护好、实现好、发展好最广大人民群众的根本利益作为全部工作的根本出发点,以代表广大人民群众根本利益为最终归宿。无论何种情况下,只要把最广大人民的根本利益作为最高标准,中国共产党就能获得广大人民群众的衷心拥护和热情支持,获得广泛而坚实的群众基础,就能够取得中国特色社会主义事业的伟大胜利。“在任何时候任何情况下,党的一切工作和方针政策,都要以是否符合最广大人民群众的利益为最高衡量标准”<sup>[732]</sup>。正是因为能够始终代表中国最广大人民的根本利益,中国共产党才奠定了牢固的群众基础,使中国特色社会主义不仅在世界社会主义处于低潮的情况下蓬勃发展,积极推进了国际共产主义运动,而且在复杂多变的国际环境中,抵制住了严重的执政危险,经受住了严峻的执政考验,开创了我国改革开放和中国特色社会主义现代化建设的新局面。以江泽民为核心的第三代领导集体确立了全面建设小康社会的伟大目标,在建设实践中,更加关注民生、保障民生、提升民生,推动了社会主义民生建设的发展。

### (四)以人为本的民生理念

新世纪,在构建社会主义和谐社会时期,以胡锦涛为总书记的党中央面对新的时代形势和新的历史任务,在改善民生问题上既继承前人又发展创新,坚持与时俱进、求真务实的精神,对中国共产党的民生思想做了进一步的升华,提出了以人为本的民生新理念,从而最终确立了具有中国特色的中国共产党民生理论。

在党的十六届三中全会上,中国共产党提出了坚持以人为本,树立全面、协调、可持续发展的科学发展观,进一步促进经济社会和人的全面发展。坚持以人为本是科学发展观的核心内容,也是关注民生、保障民生、改善民生和发展民生的实质所在。以人为本的基本内涵就是以人民为根本、以群众利益为标准,蕴涵了人民群众是中国特色社会主义建设主体的基本理念。坚持以人为本理念要求党的一切工作要以实现人的全面发展为根本目标,以人民群众基本需要为出发点去谋利益、促发展,把不断满足人民群众日益增长的物质文化需要作为根本任务,使人民群众的经济、政治、文化、社会和环境等各种权益都能够得到切实保障,让经济社会发展的成果真正惠及全体人民,始终把实现好、维护好和发展好广大人民群众的根本利益作为党的一切工作和任务的基本立足点和最终归宿。随着我国改革开放的深入发展,社会利益格局的深刻变动,在保持人民群众根本利益一致基础上,要更加尊重和保障人权,关注个人利益诉求,尊重个体发展愿望,不断满足群众多样化需求,体现出充分的民生关注和深切的

人文关怀,“尊重人民主体地位,发挥人民首创精神,保障人民各项权益,走共同富裕道路,促进人的全面发展,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”<sup>[82]</sup>。在珍视人的价值基础上,着力保障和提高人民群众的物质利益、政治权利、文化权益、社会地位等,努力使广大人民群众的生活质量不断提升、发展潜能持续增强、幸福指数稳定提高,最终实现人的全面而自由发展。

#### (五) 坚定人民立场的民生方向

十八大以来,在全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴中国梦的新时期,以习近平同志为核心的党中央把改善民生的重要性提高到前所未有的高度,把全面建成小康社会与实现中华民族伟大复兴结合起来,确定了党的一切工作和任务必须始终坚持人民立场的民生方向。

习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出:“党的根基在人民,党的立场在人民。站稳了人民立场,我们就有信心、有底气,就能干成事、成大业。”<sup>[83]</sup>要坚守人民立场,就必须把人民放在心中最高位置,把实现人民利益作为最高的奋斗目标,就要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想,使改革发展成果惠及全体人民。党只有坚定地站在人民立场上才能得到广大人民的支持和拥护,人民群众的拥护和支持是党最牢固的执政根基,而坚持人民立场最本质的就是着力解决与人民群众根本利益密切相关的民生问题。习近平十分强调改善民生的重要性,他指出:“中国的发展任重道远。解决发展问题、改善民生仍是我们的第一要务。”<sup>[84]</sup>民生问题已成为影响中国社会和谐稳定的重要因素,也是事关我国改革发展全局的重大问题。我国正处于全面建成小康社会和全面深化改革的关键时期,民生问题能否得到有效解决决定着全面深化改革能否顺利推进。只有通过改善民生,才能使全体人民共享改革发展成果,才能使全体人民成为全面建成小康社会和深化改革的推动力量。习近平还进一步强调,“我们任何时候都必须把人民利益放在第一位,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,诚心诚意为人民群众谋利益”<sup>[85]</sup>。只有实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,解决好人民群众最切身的民生问题,才是真正站在人民的立场上。

### 三、中国共产党民生理论的时代特色

中国共产党民生理论在新民主主义革命、社会主义革命、改革开放和现代化建设的历史进程中,不但具有科学的思想内涵、丰富的理论内容,而且富有鲜明的时代特色。

#### (一) 在继承基础上发展与创新

在中国革命、建设和改革实践中,中国共产党几代中央领导集体逐步确立了全心全意为人民服务的民生宗旨、全体人民共同富裕的民生目标、代表最广大人民根本利益的民生价值和以人为本的民生理念等为内容的民生理论,这些民生理论就是在坚持与继承马克思主义民生理论的基础上,积极吸收了中国传统文化中的民本理念和民生思想的优秀成分和批判借鉴了西方人本主义思想和人文主义精神的合理内核而逐步形成的。可以说,中国传统民本理念和重民思想是中国共产党民生思想的理论渊源;西方文艺复兴时期的人文主义精神和启蒙运动时期人本主义思想所表现出对民众生活的关怀是中国共产党民生思想的重要借鉴;以孙中山为代表的资产阶级所提出的三民主义是中国共产党民生理论的思想资源;马克思主义解决民生问题的理论是中国共产党民生思想理论的直接来源。中国共产党民生理论是对马克思主义民生思想的创造性发展,与马克思主义既一脉相承又发展创新,既是对传统民本理念和民生思想的坚持和继承,又是对传统民本理念和民生思想的发展和创新,深刻体现了党的执政理念的人文关怀和社会主义民主政治的本质属性。

#### (二) 在人本理念下彰显人文精神

人本理念是马克思主义群众史观最基本观点,充分肯定了人民群众的历史地位,认为人民群众是社会历史的创造者和推动社会进步的决定力量,体现了马克思主义鲜明的人本性特色。中国共产党90

多年的奋斗史,就是为人民群众谋利益的历史,是关注民生、保障民生、改善民生和发展民生的历史。中国共产党在革命、建设和改革的实践中,秉承马克思主义群众观点,坚持全心全意为人民服务,一切向人民群众负责,相信人民群众自己解放自己,虚心向群众学习,在此基础上形成了“一切为了群众、一切依靠群众、从群众中来、到群众中去”的群众路线,坚持以人为本理念,充分尊重人民群众的主体地位,积极发挥人民群众首创精神;始终遵循全心全意为人民服务的根本宗旨,凡事想着群众,时刻关注群众,一切为了群众,并始终关心人民群众的生活,真正做到权为民所用、利为民所谋、情为民所系,充分体现了马克思主义政党高度的人文精神,正如马克思恩格斯在《共产党宣言》中宣称:“无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”<sup>[3]385</sup>

### (三)在与时俱进中体现实践特色

与时俱进是马克思主义的理论品质和本质属性,也是中国共产党民生理论的重要特征。民生问题具有很强的时代性和实践性,关系着人民群众现实的生活生存需要,涉及到人民群众的具体利益,直接反映人民群众的生活水平,因此,党的民生理论必须随着时代发展、社会进步,在正确把握社会主义民生建设规律的基础上不断发展创新,使民生理论与时代同步。为了使民生理论在实践中与时俱进,中国共产党正在继续“努力使党的全部理论和工作体现时代性、把握规律性、富于创造性”<sup>[12]452</sup>,在中国革命、建设和改革的各个历史时期,中国共产党民生理论都呈现出不同的内容和特点,体现民生理论不同的时代特点和实践特色。突出实践性中国共产党民生理论的本质要求。中国共产党在革命、建设和改革的各个历史时期,根据具体实际和时代特征,制定出保障和改善民生的具体奋斗目标,把民生理论与具体实践相结合,在实践中解决民生问题,充分体现了民生理论鲜明的实践性特点。

### (四)在系统体系中开放吸收

中国共产党民生理论是一个完整的体系,包含了保障和改善民生的根本原则、基本路线、价值目标、基本途径等具体内容。这些关于解决民生问题的重要内容是中国共产党在革命、建设和改革不同历史时期民生思想的系统总结,构成了完整的理论体系,理论系统中的各个具体内容之间是相互联系、彼此制约、共同发展的。中国共产党民生理论体系不是封闭僵化的,随着时代进步、实践发展和党关注民生问题不断深入,其内容也将不断得到充实和创新。特别是从十六大以来,中国共产党在继承和吸收中国传统民本理念和民生思想的基础上,积极学习和借鉴包括资本主义国家在内的其他国家民生建设经验,极大丰富和发展了中国特色社会主义民生理论,使党的民生理论体系具有开放性。随着中国特色社会主义民生建设实践的进一步推进,中国共产党民生理论必将继续发展和创新。

中国共产党民生理论始终秉承以人为本、执政为民的根本理念,在坚持和继承基础上对马克思主义民生理论进一步发展和创新,同马克思主义既一脉相承而又与时俱进,是马克思主义中国化的最新理论成果,是中国特色社会主义理论体系的重要内容,正在指引着中国特色社会主义民生建设在社会主义和谐社会大道上阔步前进。

### 参考文献:

- [1] 罗伯特·E·勒纳. 西方文明史[M]. 王觉非,译. 北京:中国青年出版社,2003.
- [2] 卢梭. 论人类不平等的起源和基础[M]. 陈伟功,吴金生,译. 北京:北京出版社,2010.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [5] 毛泽东. 毛泽东文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1996.
- [6] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [7] 江泽民. 论党的建设[M]. 北京:中央文献出版社,2002.
- [8] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[M]. 北京:人民出版社,2007:20.
- [9] 习近平. 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2016-07-01(1).



- [10]习近平会见 21 世纪理事会北京会议外方代表[N].人民日报,2013-11-03(1).  
[11]习近平.始终坚持和充分发挥党的独特优势[J].求是,2012(15):3-7.  
[12]中共中央文献研究室.十六大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2008.

## The Ideological Origin and Connotation Characteristics of the People's Livelihood Theory of Communist Party of China

——Based on the Ruling Idea of People-oriented

Hu Zhiyuan

(Marxism School, Shanxi Normal University, Linfen, Shanxi 041001, China)

**Abstract:** On the basis of inheriting the livelihood of the people thought of Marxism, absorbing excellent ingredients of the Chinese traditional thought of people's livelihood and learning the rational core of Western humanism and humanistic spirits, combing practice of the Chinese revolution, construction and reform. The Communist Party of China has formed gradually a theoretical system with Chinese characteristics livelihood which takes the people-oriented as the core concept. Theoretical system of the people's livelihood of the Chinese Communist Party has experienced the different historical period of the revolution, construction, and reform, and formed the people's livelihood objective of serving the people heart and soul, the people's livelihood goals of all the people's common prosperity, the people's livelihood value of representing the fundamental interests of the masses, the people-oriented idea of people's livelihood, which have the profound theoretical origin, rich ideology content and distinct characteristics of the times. The people's livelihood theory system of the Chinese Communist Party is the theoretical achievements of Marxism sanitizations, which embodies fully the ruling idea of people-oriented.

**Key words:** the Chinese Communist Party; People-oriented; ruling idea; people's livelihood theory

(责任编辑 石丽娟)